法师 围刑

Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔风话

刑法理论的国际视野



众所周知, 法学虽是 种地方性知识, 但世界 各国的法律也有其互通之 处,刑事法当然也不例

本期"非常阅读"推 荐的是《刑事法学国际理 论前沿》一书。本书是上海社会科学院"创

新工程国际理论前沿丛书"之-从历史上来讲, 合规制度始于美国公司 治理的领域,美国通过立法规定,企业如果 不确立相应的内部犯罪防范规定,在犯罪之

后将承担相应的法律责任。

合规制度后被扩展到刑事领域,被广泛 地应用于经济犯罪、腐败犯罪的刑罚裁量之 中, 创新了法人刑事责任原理, 对于犯罪治 理具有重要意义。

美国在这一领域的创新, 为其他国家提 供了可供借鉴的范本, 合规计划被迅速引入 其他国家, 英国、法国、德国、意大利等国 相应确立了合规制度。

诚如作者所言, 本书虽名为《刑事法学 国际理论前沿》, 但我们在写作的过程中, 目光总是往返于国内与国外之间, 内心无 时无刻不在思考如何以国际视野的角度思 考和研究刑法理论,从而对读者有一定的 启发。

2018年7月1日, 我国《合规管理体 系指南》这一企业合规领域首个国家标准正 式生效, 合规制度在国家层面得以确认。作 者相信, 在不久的未来, 刑事合规在我国将 是刑法学关于腐败犯罪刑事法治理论问题研 究的"热土"

让我们拭目以待!

王睿卿

不堪忍受女友查手机 男子怒砸两台iPhoneX



手机, 拉近了人与人之间距离, 但在

予人方便的同时也会造成很多麻烦。多年

前,有部电影叫《手机》,葛优扮演的严

守一到影片最后吓得不敢再用手机,心里

有鬼, 手机里也就容易住下"鬼"。特别

在情侣交往中, 手机有时候简直就成了

机, 吵架; 因为砸手机, 被刑事拘留……

"白富美"恋上暖男摄影师

季青做服装生意,同时还经营着一家淘宝

店,收入不菲。前年"双十一",小丽的

到好的摄影师,于是就想招聘一个专门给

店铺营业额高达几百万。

自己店拍照的摄影师。

生活里。

十足的"暖男"

丽的生意越来越好。

杭州有位小伙子, 因为被女友查手

年轻漂亮的小丽 (化名), 平常在四

生意虽然红火,但小丽平时总是找不

小东 (化名) 就这样出现在了小丽的

小东初看上去没有特别帅, 但却是个

刚开始, 小东对小丽言听计从, 随叫

随到,这让一直忙于工作却生活空虚的小

丽感到很温暖,也很感动。加上小东摄影

技术不错,能拍出不一样的风格,也让小

蜜月期后两人矛盾尽显

两人很快走在一起,进入了蜜月期。

但一段时间之后, 小丽发现, 小东没

"鬼屋"

有刚开始对她这么好了,而且生活奢侈,买 东西不求好求贵,还也爱显摆。这让勤俭做 生意的小丽皱起了眉头。 而在小东看来, 小丽过于强势, 天天都 要查自己手机,也让自己很不舒服。

细碎的生活,也让这对情侣慢慢生出了

去年8月,他们的一次吵架就闹到了派 出所, 当时接警的是俞杨涛警官。两人到了 所里,还是互不相让,你一言我一语,吵得 不可开交

见两人都在气头上, 俞杨涛也耐心地劝

"小丽, 你作为女同志, 行事不要这么 强势,有时候也要给男同志一点面子…"、 '小东, 男同志要多包容……"

一直劝了近四个小时,两人终于平息了 彼此的怒火,走出了派出所。

男子连砸两部iPhone手机

没想到10月份,又一场大战爆发,两 人又闹到了派出所,而这次似乎更加猛烈。

小丽说, "你买一件衣服几千块, 就你 这点收入,供得起你自己?"

小东回击, "我没在工作啊? 我每天拍 照很辛苦的! 你自己很好啊, 你以为只有我 虚荣?有两个臭钱巴不得把钱贴脸上!"

小丽大喊, "我的钱我自己赚的,你 呢?! 你是吃软饭的! 你以为我没看见你和 模特眉来眼去? 我养着你, 你还要心思活络 络啊!"

接警的又是俞杨涛,他赶紧制止了争

吵。他说,吵架就不要在这里吵了

小丽说:"吵架?我两台手机都被砸 了!"原来,之前在家里吵架的时候,小东 说不过小丽,觉得"自己做男人的尊严都被 践踏得像一堆烂泥",他拿起小丽的手机, 向天花板一举,再狠狠地摔倒了地上。

瞬间,小丽 iPhone X 的屏幕支离破 碎。小丽也被激怒了: "老娘有的是钱,你 有本事你再摔!"

摔就摔! 小东接着拿起小丽的另一台苹 果手机,狠狠向地面摔去……小丽感觉"自 己要炸了", 干是报了警,

俞杨涛告诉小东,他这个行为属于故意 损坏财物。小丽一听,心一软,拉着小东回 去了,并声称,"这是我自己摔的!"

男子因故意损坏财物被刑拘

此后的几个月, 俞杨涛接警讨这对情侣 好多次,原因无他,全是吵架,闹矛盾。俞杨涛 心里清楚,自己作为"娘舅",虽然能"治标", 但是感情的事,还得情侣自己解决。

而前些天,这两人又来了。该打的打 了,该骂的也骂了,这对分分合合的情侣, 这次又要干什么?

"警官,我要报警,是他把我的手机全 砸的,之前是我没说实话!"姑娘说。

砸手机……俞杨涛摸着头,想了很久: 是不是去年 10 月那个事情?

原来在摔手机之后, 小东的态度并没有 缓和,仍然我行我素。小丽认为,自己帮了 小东, 却得不到小东的温柔相待, 气不过便 带着自己的小姐妹,跑到小东租住的人才公 寓去闹

小丽把自己出钱购置的东西全部搬出了 小东的公寓,并在派出所里将之前摔手机的 实情告诉了民警。

民警找到小东,告知他,如果事实清楚, 这属于故意损坏财物,甚至会被刑事拘留。

没想到,小东的反应却是怒吼:"该怎 么样就怎么样吧!我也不想和她在一起了, 她这个人太强势,觉得我帮她工作,就是她 在养我,每天都看我手机,哪个男人受得 了? 分手了巴不得把我踩到脚下, 搞得惨兮 兮,弄到派出所来,还带着小姐妹来骂我!"

俞杨涛听完, 拍拍小东的肩膀说, 两个 人分手,两方面都有错,毕竟在一起就是缘 分,分手了也该好聚好散。

目前, 小东已被公安机关刑事拘留, 具 体情况仍在进一步调查中。

(来源:杭州日报)

屋檐泥瓦掉落砸坏车辆 法院认定饭店担责6成

近日,湖南省岳阳市中级人民法院审结的一起代位求偿 权纠纷案件给出了答案。

-日,曾某将车辆停放在某饭店门前非划定的停车位区 域后便离开,不料该饭店门面上方的屋檐泥瓦松动脱落,恰 巧砸在车上,造成该车损坏。事后,曾某花费车辆维修费共 计25.2万元,他向投保的某财险岳阳支公司申请索赔。该 保险公司全额支付了维修费用, 双方并达成协议, 曾某将车 辆的保险权益转让给保险公司。后该保险公司就其赔付金额 范围代位向饭店求偿,提起诉讼。

·审法院认为,饭店作为门面的管理人、使用人,应当 对涉案车辆发生的维修费用承担赔偿责任。曾某未将车辆停 放于划定的停车位区域, 而是将车停放于饭店屋檐正下方, 以至于饭店泥瓦脱落刚好砸中该车, 其对于损害结果的发生 亦具有讨错。综合考量双方各自的讨错程度、与损害后果之 间的原因大小等因素,一审法院确定饭店承担60%的责任, 曾某自负 40%的责任,即饭店赔偿保险公司 15.12 万元。

保险公司不服,向岳阳市中级人民法院提起上诉。法院 认为一审判决认定事实清楚,遂驳回上诉,维持原判。

花钱圆教师梦被骗 法院调解返还本金

近日, 江西南昌市西湖区人民法院审理了一起不当 得利纠纷, 经法官耐心调解, 双方达成调解, 被告向原 告返还了不当得利本金3万元。

2017年6月,南昌市某小学向社会招聘一名语文老 李某为圆教师梦,给张某"办事费"4万元,张某 也出具了收条。然而事与愿违,对方事没办成。多次催 讨下, 张某仅返还1万元, 拒绝返还余款, 李某诉至法 院,请求依法判令张某返还不当得利本金3万元及利息。

经办法官释明, 张某作为公民个人没有决定他人进 入事业单位工作的主体资格。双方请托办事行为,违法 了国家相关法律规定,违背了社会道德规范,属无效民 事行为,被告张某因此而取得的财产应当返还李某。

法官告知原告, 盲目相信个别人所谓"能跑关系 的说法,本身存在错误,凭真才实学寻找理想的工作才 是明智的选择。接着, 法官告诫被告张某, 剩余 3 万元 明显属于不当得利, 应予以返还, 否则将承担败诉风险。 最终,双方达成调解意见,张某于2019年3月31日之 前一次性支付李某3万元,李某放弃对利息的主张。

醉驾司机临检时逃跑 危险驾驶获刑6个月

抽取血液进行酒精浓度测试时, 为逃避处罚竟拔腿就 跑。近日, 江西省萍乡市湘东区人民法院以李某犯危险驾驶 罪, 判处拘役6个月, 并处罚金人民币3000元。

经审理查明, 2018年9月一天, 被告人李某驾驶-中型的卸货车途经萍乡市湘东区某路口时,被湘东交警大队 查获有酒后驾驶机动车嫌疑, 经对其现场呼气测试, 酒精浓 度为 101mg/ml,依照《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量 阈值与检验 (GB19522-2004)》的规定,确定其为醉酒驾 驶。而在公安机关打算对李某抽取血样进行鉴定后,李某偷 偷逃离,湘东交警通过查看监控视频发现其行踪后将其抓获

法院认为,被告人李某在道路上醉酒驾驶机动车,其行 为已构成危险驾驶罪,鉴于其有坦白情节,遂作出如上判

法官提示:酒后千万莫怀侥幸心理开车,每毫升血液中 超过80毫克的酒精含量即为醉酒驾驶,必将受到法律的惩

王睿卿 整理

杜址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷